
slalom prin viață

E D I T U R A  S C R I P T U M ®

„Uimitoare! Fie că eşti teolog sau o persoană care frecventează 
biserica în mod regulat, fie că eşti un creştin doar cu numele 
ori eşti doar curios să afli şi tu cine este acest Isus despre care 
vorbeşte toată lumea, Slalom prin viață este cartea care nu te va 
lăsa indiferent. Este remarcabil de profundă, emoţionantă, plină 
de înţelepciune şi scrisă cu un neobişnuit şi inspirat sentiment de 
bucurie. Nu am putut s-o las din mână. E extraordinară!“

PATRICK LENCIONI, autorul bestsellerului Cinci disfuncții ale muncii în echipă

„De mai mulţi ani, Nancy îi încurajează pe cei interesaţi de o 
relaţie cu Dumnezeu. În această carte, ea merge un pas mai 
departe şi ne ajută să descoperim căutătorul din noi, din toţi 
credincioşii, şi ne ajută să-L descoperim şi mai mult pe Dumnezeu. 
Recomand această carte!“

DR. HENRY CLOUD, autorul bestsellerului Limite

Aprecieri pentru această carte
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„Reflecţiile captivante ale lui Nancy Ortberg cu privire la viaţa 
de credinţă – şi luptele care în mod inevitabil însoţesc această 
viaţă – au fost pur şi simplu un balsam pentru mine. Ştiu că voi 
reveni la această carte.“

LAUREN F. WINNER, autoarea cărţilor Girl Meets God şi Real Sex

„Nancy Ortberg îşi arată minunatul talent de narator pe paginile 
acestei cărţi. Povestirile ei variază de la comic la emoţionant şi de la 
îndrăzneţ la sensibil, explorând spiritualitatea extazului, depresia, 
normalitatea, regretul, sacrificiul, munca în echipă, creativitatea 
şi altele. Fiecare povestire este ca un indiciu în căutarea lui 
Dumnezeu, cu ajutorul cărora cititorii au posibilitatea să înţeleagă 
prin experienţă proprie, ceea ce Nancy numeşte «reconvertire».“

BRIAN MCLAREN, autor/vorbitor (brianmclaren.net)

„Nancy Ortberg nu este ca cei mai mulţi dintre noi. Cel puţin 
nu este ca acei mai mulţi dintre noi cărora ne spun experţii cum 
trebuie să fim. Şi pentru că nu este ca cei mai mulţi dintre noi, ea 
are ceva de spus pentru fiecare-dintre-noi. Nancy a demonstrat 
inteligenţa, înţelepciunea şi sinceritatea ei în paginile acestea. Am 
pierdut noţiunea timpului citindu-i cartea.“

DR. SCOT MCKNIGHT, autorul cărţii The Jesus Creed
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Atât de mulţi oameni au modelat, în mod semnificativ, ceea ce 
sunt eu şi felul în care Îl percep eu pe Dumnezeu –

Soţul meu, John... m-ai iubit cu pasiune, iar acest lucru m-a 
transformat.

Copiii mei: Laura, Mallory, Johnny... îmi aduceţi atâta bucurie; nu 
am cuvinte.

Şi o comunitate de prieteni – Susan, Karen, Lisa, Rex, Elizabeth, 
Barbara, Marge, Dave P., Andrea, Jenny şi mama mea – ca să 
menţionez doar câţiva.

În final, un cuvânt special de mulţumire adresat echipei de la 
editura Tyndale, dintre care îi amintesc pe: Carol, Ron, Kathy, Lisa, 
Jessie şi Elizabeth. Dar în special îi mulţumesc lui Carol pentru că a 
lucrat cu această autoare neîndemânatică.

mulţumiri





Povestea fiecărui om se înscrie într-un context, iar povestea 
mea nu face excepţie de la regulă. Adesea vei citi în această carte 
despre un grup numit „Axis“.

Din anul 1998 până în 2003, am avut privilegiul să conduc 
această lucrare orientată spre ceea ce noi numeam „generaţia cu 
vârsta cuprinsă între optsprezece şi peste douăzeci de ani“ de la 
Biserica Willow Creek Community din South Barrington, Illinois. 
Această perioadă în care am lucrat alături de Steve, Heather, 
Daniel, Doug, Matt şi Jarett a fost una dintre cele mai extraordinare 
din viaţa mea.

nota autoarei





Cred că întreaga viaţă am trăit reînvăţând cine este Dumnezeu. 
Uneori trag concluzii greşite. Cum ar putea fi altfel, având în vedere 
nemărginirea lui Dumnezeu? Poate că din acest motiv avem nevoie 
de eternitate: o viaţă nu este nici pe departe suficientă. Eternitatea 
are de-a face cu cantitatea de timp de care vom avea nevoie 
pentru a cerceta profunzimile acestui Dumnezeu al nostru.

Personal nu cred că eu sunt o persoană neobişnuită (ei bine, ba 
da, cred că sunt, dar nu în această privinţă). Oricât de minunaţi au 
fost părinţii noştri, oricât de profund gândim sau simţim, oricât de 
mult auzim şi citim, pur şi simplu nu înţelegem corect.

De fapt, cum ar putea fi altfel?
El este Dumnezeu, iar eu nu sunt, aşa că cercetez, învăţ şi 

descopăr în continuare. A fost totuşi o aventură extraordinară. În 
mare măsură am descoperit, spre surprinderea mea, că Dumnezeu 
este mult mai bun decât credeam eu. Timp de foarte multă vreme 
am crezut că Dumnezeu e ursuz, mânios, distant, arbitrar şi 
rezervat. Şi din moment ce El este Dumnezeu, mă gândeam că ar 

introducere
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14 fi bine să zâmbesc doar şi să accept situaţia. Ce minunat a fost să 
descopăr că nu era deloc aşa!

Într-unul din filmele anilor ’70, intitulat „Produsul verde” (rolul 
principal îl joacă Charlton Heston), se prezintă o ipotetică situaţie 
futuristă şi sumbră a vieţii după decenii de suprapopulare şi poluare. 
Oamenii locuiesc înghesuiţi în blocuri dărăpănate şi trăiesc cu o 
hrană fabricată, numită Soylent Green*, deoarece cultura plantelor 
agricole a încetat de multă vreme. Finalul surprinzător şi dramatic 
probabil că ar fi trebuit să-i aducă lui Heston o nominalizare Oscar, 
însă eu am fost fascinată tot timpul de o altă scenă – înainte de 
final.

În film, Edward G. Robinson joacă rolul lui Sol Roth, un bătrân 
care locuieşte într-un apartament foarte mic împreună cu 
personajul jucat de Heston, Robert Thorn. Sol Roth fusese om de 
litere, iar colecţia sa de cărţi este singura rămăşiţă dintr-o lume 
mai bună şi mai blândă.

Pentru a contrabalansa suprapopularea periculoasă şi 
secătuitoare a lumii, guvernul oferă un stimulent pentru persoanele 
în vârstă care se oferă voluntare să fie eutanasiate. Înainte de 
a primi injecţia fatală, aceste persoane vor fi puse pe o targă şi 
duse într-o încăpere de forma unui amfiteatru. În schimbul vieţii 
lor, voluntarii vor fi recompensaţi cu o experienţă stereofonică şi 
vizuală a lumii aşa cum şi-o amintesc ei.

Când Robert Thorn află despre intenţia lui Sol de a-şi pune 
capăt vieţii, se grăbeşte să ajungă la clădirea guvernului unde Sol 
îşi trăieşte experienţa finală. Robert năvăleşte în încăpere chiar 
în timp ce ecranele prezintă scene splendide ale unei lumi puse 

*	 Soylent	Green	-	nişte	biscuiţi	verzi,	despre	care	se	spunea	că	sunt	făcuţi	din 
alge,	însă	erau	făcuţi	din	cadavre	umane	–	n.tr.
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în ordine. Singurul lucru pe care l-a cunoscut Robert vreodată 
este o lume cenuşie, lipsită de frumuseţe. Acum, alături de Sol, 
care priveşte fascinat, el vede într-o pădure nişte căprioare 
adăpându-se dintr-un pârâu şi o mulţime de flori explodând de 
culoare pe o pajişte cu iarbă. Vede munţi acoperiţi cu zăpadă şi 
valurile oceanului lovindu-se de ţărm, totul pe fondul muzical 
orchestral al Anotimpurilor de Vivaldi. În timp ce lacrimile curg 
şiroaie pe obrajii ambilor bărbaţi, Robert Thorn clatină din cap şi 
spune în şoaptă:

— N-am avut habar. De unde era să ştiu?
Îmi place enorm mirarea din vocea lui. Vreau să am şi eu 

aceeaşi reacţie când mă gândesc la Dumnezeu. Timp de mulţi ani, 
am crezut că lucruri precum timpul devoţional de mai lungă durată 
mă vor duce acolo. Nu s-a întâmplat aşa.

M-am luptat mult ca să găsesc această credinţă după care am 
tânjit, să-L găsesc pe acest Dumnezeu pe care mi L-am imaginat. 
Şi L-am găsit în locurile în care mă aşteptam cel mai puţin. 
Surprizele mi-au clarificat cine este Dumnezeu şi am descoperit 
că renunţarea la rigoarea normativă de fapt mi L-a descoperit 
pe Dumnezeul Bibliei. Şi odată cu creşterea înţelegerii mele cu 
privire la Dumnezeu, a crescut şi credinţa mea – uneori în moduri 
incomode pentru viaţa mea.

Ceea ce poate fi uneori enervant, e-adevărat, dar extraordinar 
totodată.

Cartea aceasta vorbeşte despre lucrurile care m-au susţinut şi 
m-au propulsat înspre Dumnezeu.

Recent am avut un prânz de afaceri cu un bărbat care 
frecventează biserica noastră. El şi soţia lui tocmai s-au mutat 
aici din Marea Britanie şi au fondat o organizaţie care favorizează 
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16 legături între bisericile interesate să ajute cu produse ţări din lumea 
a treia pentru a întrerupe ciclul sărăciei. L-am întrebat pe acest om 
despre călătoria sa pe calea credinţei şi mi-a spus că a crescut în 
cercuri creştine, dar că a devenit din ce în ce mai deziluzionat în 
primii ani ai vârstei maturităţii. Apoi, cu o mare pasiune pe chipul 
său, mi-a descris cum s-a întors pe calea credinţei şi L-a descoperit 
pe acest Dumnezeu extraordinar de bun, pe care din anumite raţiuni 
nu Îl găsise de prima dată. El numea acest moment „reconvertirea“ 
lui.

Am înţeles exact ce voia să spună.



În cea mai mare parte a copilăriei mele, am auzit despre 
„timpul devoţional“ zilnic.
Era un lucru venerat şi considerat fundamentul credinţei 

creştine. Mi s-a descris drept un timp senin şi profund 
de dimineaţa (dacă dura mai puţin de treizeci de minute, 
era destul de nevrednic) când o persoană stă singură cu 
Dumnezeu în studiu şi meditaţie asupra unui pasaj din 
Scriptură. De asemenea, includea un timp de rugăciune 
(de obicei după modelul AMMC: Adorare, Mărturisire, 

01 
problema timpului devoţional
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18 Mulţumire, Cerere... şi cererea nu trebuie să vină înaintea 
adorării) şi ţinerea unui jurnal.

După ce aveai un timp devoţional – oamenii întotdeauna 
spun că au „avut“ timpul devoţional – vorbeai despre el. 
Puteai să strecori subiectul într-o conversaţie într-un mod 
care era în aparenţă modest, dar întotdeauna comparativ. 
Vorbeai despre timpul profund pe care l-ai petrecut singur 
cu Dumnezeu în dimineaţa respectivă. Cum ţi-a vorbit 
Dumnezeu. Ce lucruri pline de semnificaţie ai descoperit 
într-un pasaj anume din Biblie. Cât de mult timp ai petrecut 
scriind în jurnal în acea zi.

Iar alţi oameni aveau grijă să te întrebe despre acest lucru 
pentru a-ţi „cere socoteală“.

— Cum mai merge timpul tău de părtăşie cu Dumnezeu? 
Ce te-a învăţat El în ultima vreme?

Timpul devoţional era întotdeauna barometrul relaţiei tale 
cu Dumnezeu, unitatea de măsură fundamentală a devoţiunii şi 
a maturităţii tale. Era ca şi cum întreaga ta relaţie cu Dumnezeu 
atârna de acea experienţă de dimineaţa.

Aşa că timp de mulţi ani, mi-am practicat timpul devoţional. 
Nu chiar în fiecare zi, dar aproape – şi ori de câte ori ratam 
câte o zi, eram plină de consternare şi vinovăţie. În fiecare zi, 
aşteptam să se petreacă ceva profund la timpul meu devoţional, 
dar în cele mai multe zile, nu se întâmpla nimic care să fie 
măcar aproape de profund. Iar când discutam cu alţii despre 
timpul nostru devoţional, experienţa mea niciodată nu se prea 
putea compara cu a lor.

Apoi am ajuns la un punct în viaţa mea când vreme de mai 
mulţi ani, „timpul devoţional“ nu a mai reprezentat o opţiune 
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pentru mine. Acum, poate că nu eşti de acord cu această ultimă 
afirmaţie, dar aceasta este cartea mea şi îţi spun sincer că în 
acea perioadă nu aş fi putut avea un timp devoţional nici dacă 
mi s-ar fi pus un pistol la cap.

Fiica mea, Laura, avea trei ani, Mallory avea numai 
optsprezece luni şi eram însărcinată cu Johnny. Niciodată nu a 
existat o sintagmă mai oximoronică decât „timp devoţional“*. 
În acea vreme, trebuia să mă lupt ca să merg la baie singură, 
iar când reuşeam să ajung acolo neînsoţită, unul sau amândoi 
copiii erau întotdeauna de cealaltă parte a uşii, bătând tare în 
uşă şi strigându-mă.

— Mami, putem intra?
— Nu.
— Mami, când ieşi?
— Într-un minut.
— Mami, e gata un minut?
Niciodată până atunci nu ştiusem cum este să te trezeşti 

obosit. Întrerupte de creşterea dinţilor şi de infecţii la ureche, 
nopţile mele erau nişte note staccato de somn. Când mă 
trezeam, copiii fie plângeau pentru că voiau să mănânce, fie 
derulau hârtie igienică de la baie până în capătul holului şi 
înfăşurau pisica în ea.

Treceau zile şi săptămâni întregi fără să găsesc măcar o clipă 
de răgaz în care să mă aşez şi să deschid Biblia. Iar când veneau 
acele momente, fie îmi pierdeam firul gândurilor, fie adormeam! 
Dar timpul devoţional îmi fusese prezentat drept principalul/
singurul mijloc de a mă apropia de Dumnezeu într-un mod 

* În limba engleză, expresia folosită pentru timpul devoţional este „quiet 
time“ (timp de linişte) – n.tr.
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20 profund, aşa că am intrat în panică. În această etapă de început 
a vieţii mele de mamă, aveam o nevoie disperată de Dumnezeu, 
însă nu eram în stare să mă apropii de El în singurul mod pe 
care îl credeam eu important.

Mă gândeam că voi putea fie să mă întâlnesc din nou cu 
Dumnezeu peste vreo şase ani (când toţi copiii aveau să fie la 
şcoală), fie va trebui să găsesc alte modalităţi de a mă apropia 
de El. Şi nu cunoşteam nicio altă modalitate.

Însă Dumnezeu cunoştea.
Stăteam în bucătărie şi încercam să mă decid ce mâncare 

să pregătesc pentru cină. Laura şi Mallory se jucau pe covor, 
însă deveneau din ce în ce mai agitate după o zi lungă. Eram 
într-un stadiu avansat de sarcină şi extenuată.

Mi-a venit o idee. Mai aveam ceva timp până când cina 
trebuia să fie gata, aşa că mi-am pus fetiţele în scăunelele lor 
din maşină şi am plecat cu ele în parc, sperând că vor putea 
să-şi mai consume din energie înainte de a trebui eu să încep să 
pregătesc cina. (Mă gândeam de asemenea că astfel voi putea 
să mai câştig timp ca să mă gândesc ce anume vom avea la cină.)

Am găsit în parc o bancă pe care să pot să stau în timp ce 
fetele se jucau, cu toate că eram atât de mare, încât nu eram 
sigură că voi putea să sar repede de pe bancă dacă vreuna din ele 
avea nevoie de ceva. Nu aveam de fapt niciun alt plan decât să le 
las să se joace vreo treizeci de minute, după care să plecăm acasă.

Planul lui Dumnezeu a fost să-mi arate o fereastră.
Priveam cum fetele săpau în nisip şi zburdau, încercând să 

prindă raţele. Soarele era cald şi coborâse în zare, înfăţişându-mi-le 
pe fetiţele mele roşcate ca pe nişte siluete. Am stat nemişcată 
o clipă, relaxându-mă în această scenă, când deodată am 


